

Автор: Ф.Н. Карпенко, главный врач учреждения «Гомельская станция переливания крови»



Ежегодно 14 июня все страны отмечают Всемирный день донора крови. Каждая год праздник проходит под своим девизом, отражающим суть и значимость донации крови.

[Девиз Всемирного дня донора крови этого года](#)

[«Безопасная кровь для спасения матерей»](#)

. Около 800 женщин во всем мире ежедневно умирают от осложнений беременности и родов, вызванных тяжелыми кровотечениями.

Истоки праздника восходят к 2005 году, когда на очередной Всемирной ассамблее здравоохранения, было принято решение о ежегодном праздновании Всемирного дня донора. Была выбрана дата [14 июня – день рождения Карла Ландштейнера](#), основателя трансфузиологии, открывшего основные группы крови.

Кровь и ее компоненты спасают человеческую жизнь при тяжелых травмах, операциях, массивных кровотечениях, при гематологических и онкологических заболеваниях, при тяжелых родах, при проведении сложных операций. Ежегодно в Гомельской области проводится более 100 тысяч гемотрансфузий. Кровь невозможно заменить лекарственными средствами, ее можно получить только от здорового донора.

Заготовка крови от добровольных, безвозмездных доноров значительно повышает инфекционную безопасность донорской крови и ее компонентов. У таких доноров регистрируется меньшее число переносимых кровью инфекций, чем среди людей, сдающих кровь за вознаграждение. Ежегодно в мире регистрируется почти 107 миллионов донаций крови. Примерно половина из них приходится на страны с добровольным, безвозмездным донорством. Глобальная цель ВОЗ к 2020 году - обеспечение заготовки гемопродуктов на 100% от добровольных, не получающих вознаграждение доноров во всех странах.

Служба крови Гомельской области представлена 3 станциями переливания крови (Гомельская, Рогачевская и Мозырская), 4 отделениями переливания крови и 33 кабинетами трансфузиологической помощи. Заготовка донорской крови происходит как в стационарных, так и в выездных условиях, в учреждениях и на предприятиях. В Гомельской области благодаря государственному регулированию в области донорства

имеется достаточный донорский потенциал, обеспечивающий полное удовлетворение потребностей клинических учреждений в компонентах и препаратах крови. Разработана и действует система, обеспечивающая качественный отбор доноров и мотивацию на регулярное донорство. Более 56 тысяч доноров получили звание Почетный донор Республики Беларусь. В Гомеле и Гомельской области только в 2013 году такое звание получили 168 человек. Общее число доноров в области в 2013 году составило более 30 тысяч. При запланированном показателе заготовки цельной донорской крови 25900 л фактически всеми организациями переливания крови Гомеля и Гомельской области заготовлено 29056 л.

В настоящее время организациями переливания крови Гомельской области много внимания уделяется вопросам безопасного применения компонентов крови и лекарственных средств плазмы крови. Проводится модернизация организаций переливания крови. Внедрены современные компоненты и лекарственные средства плазмы крови. В 2013 году на Гомельской станции переливания крови открыта лаборатория ПЦР тестирования донорской крови на маркеры гемотрансмиссивных инфекций. Также с целью формирования Республиканского регистра доноров костного мозга и стволовых клеток начала функционировать первая среди областных организаций переливания крови лаборатория по HLA типированию.

Особое место в деятельности организаций переливания крови г. Гомеля и Гомельской области в настоящее занимает работа по развитию безвозмездных донаций цельной крови и ее компонентов. Имеется план мероприятий по пропаганде и развитию безвозмездного донорства крови и ее компонентов в Гомельской области. Отрабатываются вопросы взаимодействия и развития безвозмездного донорства с Областным обществом Красного Креста, областным отделением Республиканского общества Белая Русь и БРСМ.

В нашей области Всемирный день донора отмечается широко. На базе Гомельского медицинского университета будет организован забор крови у доноров, которыми станут студенты и преподаватели медицинского университета, сотрудники управления здравоохранения Гомельского облисполкома. Все доноры получат благодарственные письма и памятные сувениры. В Рогачеве и Мозыре пройдут аналогичные мероприятия при непосредственном участии сотрудников станций переливания крови этих городов. На базе Гомельской станции переливания крови пройдет чествование Почетных доноров г. Гомеля и Гомельской области с организацией праздничного концерта. Проводимые акции направлены на популяризацию безвозмездного донорства, которое во всем мире считается наиболее безопасным для пациентов.

В Речицком районе насчитывается около 570 доноров. За 5 месяцев 2014 года уже привлечены 15 доноров. Награждены знаком « Почетный донор Республики Беларусь» в Речицком районе 292 человека.

В период проведения Всемирного дня донора крови в районе будут организованы:

- информация в СМИ, выступления по районному радио и телевидению по вопросам безопасного донорства;
- «прямая» телефонная линия на базе отделения переливания крови 13 июня 2014г. с 10.00 до 12.00 по телефону: 4-46-27 с участием заведующего отделением УЗ «Речицкая ЦРБ» Голоцевичем Кириллом Ивановичем.

Организации переливания крови Гомельской области выражают признательность всем донорам области

за гуманизм, отзывчивость, патриотизм.